Monday, May 15, 2023

近70名侨领访渝 感知巴渝文化底蕴宽商机





中新社重庆5月13日 (张旭 张秦麟)5月 11 日至13日,近70位参加 第十届世界华侨华人社团 联谊大会的侨团负责人参 48个国家和地区。

在渝期间,参访团陆 续赴大足区、渝中区、两江 新区等地,了解感受巴渝 文化深厚的历史底蕴,实 地考察现代化新重庆经济 发展新成就、投资创业新

"此次参访机会难 得。"阿联酋迪拜龙城华侨 华人总商会会长金国中

新能源汽车、贸易物流产 业等印象深刻,希望觅得

"在海外发展20余 访重庆,参访团成员来自 年,祖(籍)国始终是我们 的强大后盾。"金国中表 示,迪拜龙城是一家综合 性的商贸中心,希望接下 来,与重庆能在新能源汽 车、五金、家居等方面寻求

> 重庆美食、美景的视频,这 次亲眼所见,名不虚传。 马达加斯加南通商会会长 朱文杰说,从"云认识"到



团负责人在长安汽车参访。

亲身感受,美景、美食和热 情的人,都让他感觉很舒

朱文杰现经营一家

文杰一直关注重庆的对 外出口,例如,供应链方 面,重庆集结了铁路、港 口、航空等多种运输方 式。随着中欧班列(渝新 欧)、西部陆海新通道的 建设,重庆内陆开放高地 建设愈见成效。

同乡会会长成富强对参访 的长安汽车、礼嘉智慧公 园等印象深刻。其中,长 安汽车通过加大研发投

转型,实现企业跨越式发 展,"这种敢闯敢拼的精 神,也与重庆这座城市的 内在气质高度契合"。

"我认为,随着重庆企 业在新能源和智慧出行等 领域的研发创新实力不断 增强,'走出去'是企业发 展的必然选择。"成富强 说,迪拜作为中东地区的 金融中心,是重庆企业做 阿联酋上海总商会暨 好海外宣传展示的良好平 台,他十分乐意为包括长 安汽车在内的重庆企业、 中国企业到阿联酋开拓市

华商为何被称为中国经济通往世界的"毛细血管"?

访温州大学商学院教授张一力

电 中新社记者 徐文欣

海外华商是中国经济 的参与者、见证者。他们 白手起家,以东方的经营 文化构筑起跨国商业网 络,成为世界经济的重要 参与者。

国经济通往世界的"毛细血 管"?温州大学商学院教授 张一力近日接受中新社"东 西问"专访时指出,华商联 通中国、面向世界,分布广 泛、互联互通,犹如为物质 主流市场,生意范围涉及 地传统手工业面临生存困 场,纽扣、打火机、服装都 更快地立足海外社会。 交换提供有利条件的繁密 "毛细血管",为推动中外 贸易往来贡献重要力量。

创业谋生存,到抢占商机 办工厂,进行二次创业。 求发展,海外华商的创业 过程可以分为几个阶段?

一般可分为四个阶段。

来说,养家糊口是部分创 业者的基本诉求。不少浙

中新社北京5月9日 洲,以摆地摊起步,后逐步 度创新的推动者? 致富。这是他们谋生的手 段,也是创业的起点。

第二阶段,机会型创 业,也称孵化型创业。创 业路上,华商伺机而动,制 衣工在学习技术后买下小 工厂,成为老板;中餐馆服 为何说海外华商是中 务员逐步成为餐馆经营 者。海外华商并不局限于 习得技术,而是一直在寻 机创办自己的企业。

领域更加广泛。

是丰富多元的。兼收并蓄 行业的保护。 张一カ:从谋生存到求 的华商善于在海外扎根, 发展,海外华商的创业历程 他们学习西方的先进管理 市场"处寻找市场,华商如 中国参与世界经济发展的 促进的新发展格局中发挥 亲历两个世界、两种文化、 技术,如意大利的家族企 何突破地域限制实现盈利? 第一阶段,生存型创业制度、犹太人的生存之 业。创业要立足现实,对 道及美国的资本运作方 拥有天然创业基因的华商 式。这背后,离不开包容 们深谙"义利并用、经世致 在中外往来中牵线搭桥? 在中国经济份额中的占比 与开放的中华文明。

南地区的华侨华人前往欧 海外华商是思想解放与制 懂科技创新,也没有文化

张一力:海外华商在 不同文化场景间游走切 换,能够发现更多文化差 让中国文化走向世界

桥梁纽带作用,把海外的产 品、知识等带到中国,推动中 国市场繁荣、制度完善。

另一方面,华商让中 境。不少华商入行手工 是其中的例子。 第四阶段,企业内再 业,买下濒临倒闭的手工 海外华商的创业经历 是制度创新,也是对传统

张一力:海外华商是

"永嘉学派"的践行者,他 用"之学。不少华商从农 华商组织在其中发挥何种 有所缩小,但并不能因此 中新社记者:为何说 村地区远赴海外,他们不 作用?

背景,对他们来说,实用是 经营的第一要义。

费孝通先生所写的 《小商品大市场》记载了实 干争先的温商故事。以制 生产超过10亿双鞋,这样 庞大的产量是温州乃至中 国市场难以消化的,温商 为了销售产品,只能走出 去。这些鞋子并非为海外 市场所生产,却随着温商

人顽强生存,强烈的致富 相互通联。 愿望与敏锐的洞察能力让 中新社记者:从"没有 华商突破地域限制,成为 商在国内国际双循环相互 间往来的重要力量。华商 重要力量。

> 中新社记者:华商如 何融入海外多元社会,并 经济整体向好,华商企业 势。华商是中国文化的天

张一力:发达的社会

根。地缘关系、血缘关系 和亲缘关系是华商天然的 社会关系网,在社会关系 网的帮助下,海外华商更 好地构筑起市场关系网。

会关系网是有直接经济价 值的。关系网增加了华商 的海外力量,使其构筑起 更加完整的产业链体系。 对刚走出国门的新华商来

中新社记者:海外华 何种作用?

忽视华商的重要性。

在推动思想解放、助"友谊桥"。

关系 网 是 华 商 走 出 去 的 力中国经济发展、加快科技 自主创新方面,华商一直有 着不可替代的作用。在构 建国内国际双循环新发展 格局的背景下,更是如此。

在进出口贸易方面, 对海外华商来说,社 华商像是"毛细血管",纤 细而广泛,将中国的产品、 服务运往世界的各个角落, 再将海外商品运至中国。 华商对海外文化的了解使 他们拥有了贸易往来的独 第三阶段,挤入型创 国智慧惠及世界。二战 的脚步走向世界。温州有 说,老华商的法律知识、生 特优势。比如说,向法国销 业。这个阶段,华商挤入 后,欧洲经济高速发展,当 很多类似的小商品大市 活经验可以帮助他们更好 售窗帘的华商大多获得成 功,这是因为法国文化中有 海外华侨华人是组成 着每年更换窗帘的习惯,加 此外,海外华商不怕 社会关系网的基础元素, 上法国窗户大多尺寸统一, 创业。随着市场规模的扩 作坊,传统技艺因此得以 吃苦,也不怕危险。一些 他们在同乡会、商会的社 因此具有大规模生产销售 中新社记者:从移民 大,部分华商回到中国开 留存。对当时的欧洲来 华商在非洲感染疟疾,有 会关系网中进行信息与资 的条件。可以说,这些商机 说,华商移民工厂的模式 人因此丢掉生命,但更多 源的互换,也与祖(籍)国 只有深入当地社会观察体 验才能觅得。

> 同时,华商是中外民 两种制度和两种历史,在 张一カ:近年来,中国 对外交往方面具有独特优 然传播者,他们连接着中 国与海外,为中外民间交 往和文明交流互鉴架起

从教授中文到亚裔成长生态系统

是该协会成立近30年来首次 10人。 开展全行业调查,报告通过数

州 110 所中文学校的问卷调查 化,其中约 69% 的受访学校选 特殊的意义。 回复,并深度采访了5所具有 择暨南大学《中文》作为主要 代表性的学校。

报告指出,后疫情时代, 的挑战中稳步恢复。资金、生 语言培训学校向连接亚裔家 表性,能够为美国华文教育从 源、师资问题是很多受访学校庭的社区中心转变。报告建业者和研究者提供客观的参 目前面临的最大挑战,同时优 议,美国的中文学校应着力在 考信息,提供智力支持。 亟需系统的教师培训。

中文学校过于依赖"华一代"强互动交流,增进合作共享。 作共享、促进中国语言和文化教 "华二代"的现象。目前,他 们是管理和教学的中坚力量, 倪小鹏在当晚举行的报告发 前有会员学校400多所。

电 (记者 陈孟统)全美中文 断档将成为中文学校发展的 处于一个多重转型时期,受到 学校协会6日发布《2022美国制约因素。调查显示,70%的时局变化、科技变革、文化差 华文教育行业调查报告》。这 受访学校管理人员总数低于 异和教育创新等多重影响,表

中文教材。

美国的中文学校从疫情以来 能定位正在从仅教授中文的 来首次,很多调查数据颇具代 秀中文教师需求大,很多学校 未来建设亚裔成长生态系统, 整合学校资源,为亚裔家庭提 1994年,是由赴美留学人员和华 对于中文学校遇到的发 供除中文语言学习之外的服 裔新移民为主所组成的非营利 展瓶颈,报告呼吁,警惕美国 务。同时,中文学校之间应加 教育组织,旨在加强会员学校合

中新社华盛顿5月7日 但一旦教学和管理人员出现 布会上表示,美国华文教育正 现出多样性、复杂性和前沿性 在学校管理和教学方面, 的特质。这份报告提供了最 据分析和深度访谈,探索美国 报告发现,84%的受访学校需 新的华教图景和决策依据,对 华文教育行业的现状和趋势。 要租赁教室或校舍。教学上 实践者和学术界都有特殊的 这项调查自2022年9月 采用实体教学为主、网络教学 价值,对推动后疫情时代的华 启动,历时8个月,收到28个 并行的模式。教材选择多样 文教育发展和范式转型具有

2022 美国华文教育行业 调查项目总策划人李欣表示, 报告指出,中文学校的职 此次调查是协会成立近30年

全美中文学校协会成立于 全美中文学校协会会长 育、推动中美文化交流。协会目

华人指挥家汤沐海参与上海社区 文化建设 成立交流中心

中新社上海5月13日电 (范宇斌)汤沐海文化艺术交流 流中心是一个非营利性民间组 中心13日落户上海市长宁区新织,设有展演厅、音乐教室、会 泾镇。

德籍华人汤沐海是唯一 是中央音乐学院名誉教授,曾 宁区,长期与中国音乐界保持

"艺术面向全人类,音乐也 是如此,不应该有专业和业余 之分。我们音乐家更应该让普 通大众都能够欣赏、评论音乐, 大众的音乐素养。

据悉,汤沐海文化艺术交 议室等多功能场所,将主办各 种音乐艺术展演、音乐会、音乐 获格莱美奖的华人指挥家,也 艺术论坛和艺术沙龙等文化活 动,并将吸引全球文化名人、音 获2021年上海市"白玉兰纪念 乐艺术家、音乐爱好者前来切 奖"。他目前居住在上海市长 磋交流。此外,该中心还将积 极开展音乐艺术教育活动,培 密切联系,关心音乐普及教 养一批青少年音乐艺术爱好

"华人指挥大师参与到基 层社区文化建设是非常有意义 的创新之举。"上海市侨联主席 齐全胜表示,汤沐海文化艺术 把音乐当作生活中美好的一部 交流中心的成立,有助于提高 分,而不要过多地强调音乐的 长宁区的社区文化品质,有助 复杂、难学。"汤沐海在文化艺 于提升上海的文化传播力和影 术交流中心成立仪式上说,希响力,为汇集侨界文化资源、人 望每个人都能享受音乐之美, 才力量共同参与上海文化建设 借助文化艺术交流中心,提升 和中外文化交流提供了新空 间。